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Invorderingskosten schuldenaars  -  Protocol gerechtsdeurwaarders

Herhaalde bijkomende invorderingskosten door de inzet van gerechtsdeurwaarders leiden 
vaak tot een exponentiele groei van de oorspronkelijke schuldenlast.

In het het Vlaamse actieplan Armoedebestrijding staat dat, om verdere schuldopbouw te 
voorkomen, minister Beke een protocol afsluit met met de Nationale Kamer van 
Gerechtsdeurwaarders, die tot een betere gegevensuitwisseling tussen de erkende 
instellingen voor schuldbemiddeling waarvoor de Vlaamse Gemeenschap bevoegd is 
(OCMW’s en CAW’s), de gerechtsdeurwaarders, nutsvoorzieningen, telecomoperatoren en 
kredietinstellingen zal leiden. Deze actie heeft als doel om de extra invorderingskosten 
voor de schuldenaar zoveel mogelijk te beperken.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 300 van 15 januari 2021 blijkt dat de 
diensten van de minister de opportuniteit onderzoeken om een apart protocol te sluiten 
tussen de erkende instellingen voor schuldbemiddeling en de Nationale Kamer van 
Gerechtsdeurwaarders. We zijn inmiddels een jaar verder, dus graag een stand van 
zaken.

1. Is het protocol met de Nationale Kamer van Gerechtsdeurwaarders reeds gesloten? 
Zo ja, graag een overzicht van de inhoud hiervan. Zo niet, waarom niet? Op welke 
termijn wordt dit opgesteld?

2. Is de Nationale Kamer van Gerechtsdeurwaarders coöperatief in de totstandkoming 
van het protocol? Zijn er bedenkingen?

3. Worden drempels of discussiepunten ondervonden in de totstandkoming van dit 
protocol met de Nationale Kamer van Gerechtsdeurwaarders? Zo ja, welke?

4. Hoe verloopt de samenwerking met nutsvoorzieningen, telecomoperatoren en 
kredietinstellingen in de totstandkoming tot een verbeterde gegevensuitwisseling 
tussen de diensten van de Vlaamse overheid? Welke onenigheden worden 
ondervonden?

5. Welke gegevens van gerechtsdeurwaarders, nutsvoorzieningen, telecomoperatoren 
en kredietinstellingen zijn reeds beschikbaar voor erkende instellingen voor 
schuldbemiddeling waarvoor de Vlaamse Gemeenschap bevoegd is?

6. Hoe evalueert de minister tussentijds deze doelstelling?

7. Welke bijkomende initiatieven neemt de minister om de exponentiële groei van de 
oorspronkelijke schuldenlast te voorkomen?
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1-3.Neen. De werkzaamheden hierrond zijn wel lopende. Eind vorig jaar nodigde ik de 
Nationale Kamer uit voor een overleg om de realisatie van het protocol te bespreken. 
Op 26 januari 2022 vond het overleg met vertegenwoordigers van de Nationale 
Kamer plaats. Dit was vooral een verkennend gesprek: Wat hebben we nodig? Hoe 
kunnen we werken aan een protocol in het belang van de mensen die (dreigen) in 
overmatige schuldenlast te belanden? Dit gesprek is zeer constructief verlopen. De 
verdere manier van werken werd afgesproken. SAM vzw, de administratie, mijn 
kabinet en de Nationale Kamer zullen dit proces verder voorbereiden in een 
werkgroep. Ik heb ook het initiatief genomen om de Belgische Vereniging van 
Incasso-ondernemingen uit te nodigen om deel te nemen aan dit traject.

Intussen heeft mijn administratie contact met SAM vzw die de sector ondersteunt en 
begeleidt en die goed op de hoogte is van de noden bij de schuldhulpverleners van 
de erkende instellingen voor schuldbemiddeling. Het Steunpunt maakt een 
inventarisatie van aspecten en thema’ s die we moeten meenemen in een protocol op 
basis van de verschillende inspirerende goede praktijken op het terrein. We zien 
alvast gedeelde noden op vlak van voorkomen of beperken van extra kosten bij 
schuldinvordering, op vlak van communicatie tussen de gerechtsdeurwaarders en 
schuldhulpverleners, enz.

4-5.Bij energie- en waterschulden bemiddelen de lokale adviescentra (LAC) van de 
OCMW’ s in samenwerking met de cliënten en schuldeisers. Deze werking bestaat al 
geruime tijd en wordt verder gezet.

De gegevensuitwisseling tussen deze voorzieningen, operatoren en instellingen is 
geen eenvoudige zaak. Er zijn vaak commerciële belangen in het geding en uiteraard 
moet de regelgeving inzake beroepsgeheim en de bescherming van de persoonlijke 
levenssfeer gerespecteerd worden. Er is immers op dit ogenblik geen reglementair 
kader dat de gegevensuitwisseling met het oog op het terugdringen van 
invorderingskosten regelt. Ik wil ook vermijden dat deze gegevensuitwisseling 
uitmondt in de creatie van zwarte lijsten van cliënten in schuldhulpverlening. Op dit 
moment overwegen we daarom om een onderzoek te laten uitvoeren m.b.t. hoe we 
een betere gegevensuitwisseling kunnen bekomen, in het belang van mensen in 
schuldenlast en zonder de creatie van zwarte lijsten.

De Nationale Kamer van Gerechtsdeurwaarders formuleerde intussen op eigen 
initiatief voorstellen naar de federale minister van Justitie en de federale minister 
van Economie over onder andere de invoering van een sociaal tarief voor de meest 
kwetsbare burgers. 

6. Het werken aan deze complexe doelstelling zit op schema. Er is constructieve 
samenwerking. Tegen het zomerreces moet duidelijk zijn wat de inhoud van het 
protocol in grote lijnen zal zijn. Ook moet dan duidelijk zijn of het genoemde 
onderzoek midden 2022 kan starten.

7. In het kader van de corona-maatregelen subsidieer ik 2 concrete projecten op dit 
vlak:



- instrumenten uitwerken om intermediairs te betrekken bij schuldhulp, in het 
bijzonder door hen in staat te stellen mensen met overmatige schulden sneller en 
correcter toe te leiden naar de schuldhulpverlening;

- inzetten op expertise- en kennisbevordering in het landschap van de schuldhulp 
door de creatie van een digitale budgetbeurs op basis van de invulling die 
voordien de fysieke budgetbeurs had.

Daarnaast werkt SAM vzw aan een update van de website Eerste Hulp bij Schulden 
(http://www.eerstehulpbijschulden.be/), zodat de burgers correcte info en tools 
vinden die hen kunnen helpen bij het voorkomen van (bijkomende) schulden en het 
beheer van schulden en waar ook een link is naar passende (online-
)schuldhulpverlening.


